# 强监管防风险 推动资本市场高质量发展

一证监会有关负责人解读四项"两强两严"政策文件

新华社北京3月15日电(刘慧 刘羽佳 韩昊鹏)3月15日电(刘慧 刘羽佳 韩昊鹏)3月15日,证监会集中发布四项政策文件,涉及发行上市准人、上市公司监管、机构监管、证监会系统自身建设,突出"强本强基"和"严监严管"。在当日举行的国新办新闻发布会上,证监会副主席李超及证监会相关司局负责人对上述政策文件进行了解读。

#### 严把发行上市准入关

《关于严把发行上市准人关 从源头上提高上市公司质量的意见(试行)》着眼于从源头提高上 市公司质量,全面从严加强对企 业发行上市活动的监管,压紧压 实发行监管全链条各相关方责 任,共包括8项政策措施。

"严把拟上市企业申报质量,严禁以圈钱为目的盲目谋求上市、过度融资,对财务造假、虚假陈述、粉饰包装等行为,及时依法严肃追责。"李超介绍,该意见还提出,压实中介机构"看门人"责任,建立常态化滚动式现场监管机制。突出交易所审核主体责任,严密关注拟上市企业是否存在上市前突击"清仓式"分红等相关情形,从严监管高价超募等。

"我们也充分听取市场各方

的意见和建议,对于上市门槛也会有更加严格的要求。"证监会首席风险官、发行监管司司长严伯进说,研究适度提高部分板块财务指标,丰富综合性指标,让不同发展阶段、不同行业、不同规模的企业在合适的板块上市。同时,也将从严监管未盈利企业上市。证监会将就未盈利企业的科技成色征求行业相关部门意见,更好统筹支持科技发展和保护投资者利益。

对于各方关注的IPO 现场检查,严伯进说,将大幅提高现场检查比例,使现场检查覆盖率不低于拟上市企业的三分之一。对现场检查中发现的欺诈发行、财务造假线索,一经查实,严惩不贷。

在严把发行上市准入关同时,李超表示,IPO 也将提升对新质生产力的包容性、适应性和精准支持力度。利用好资本市场并购重组、股权激励等工具,促进新质生产力相关的上市公司更好发展壮大。同时,进一步健全多层次资本市场体系,持续提升服务新质生产力发展质效。

#### 推动上市公司提升投资价值

《关于加强上市公司监管的意见(试行)》围绕打击财务造假、严

格规范减持、加大分红监管、加强 市值管理等各方关注的重点问题 提出了18项措施。

"财务造假触碰的是资本市场的底线,必须坚决打击。"证监会上市公司监管司司长郭瑞明表示,将从重点打击五类造假行为、全方位立体式追责、强化公司内控防线建设这三方面着手发力,构建打击财务造假的综合惩防体

在介绍如何完善减持规则体系时,郭瑞明说,将按照实质重于形式的原则,全面防范绕道减持。明确离婚、控股股东解散等情形的减持规则;明确股票质押平仓、赠与等方式的减持规则;禁止大股东、董事、高管参与以本公司股票为标的物的衍生品交易,禁止限售股转融通出借、限售股股东融券卖出。"对于违规减持将责令购回并上缴价差,对于拒不改正的严厉处罚。"

在推动上市公司提升投资价值方面,郭瑞明表示,下一步将制定上市公司市值管理指引,推动相关部门把上市公司提升投资价值工作、市值管理工作纳入内外部考核评价体系。同时,推动更多上市公司分红回购。对于多年不分红或者分红极少的公司,要综合其他

指标,对相关的股票实施风险警示。要推动绩优的公司结合半年报、三季报实施一年多次分红。"我们还要引导和支持更多上市公司回购股份,并且鼓励回购注销。"

#### 真正发挥中介机构"看门 人"作用

市场普遍关注保荐机构的监管和从业质量问题。发布会上,证监会证券基金机构监管司司长申兵结合此次发布的《关于加强证券公司和公募基金监管加快推进建设一流投资银行和投资机构的意见(试行)》,介绍了机构监管相关举措。

在严监管方面,申兵表示,除了在制度规则上明确对于"一查就撤"等现象追究到底、责任到人,在日常监管工作中,针对撤否率较高和"业绩变脸"等市场比较关注的突出问题,证监会将严格落实"申报即担责",督促保荐机构切实强化内控,履行好核查把关职责。

在严问责方面,要坚持穿透式 监管和全链条问责,落实机构和人员"双罚",依法用好资格罚、顶格 罚等做法。"我们会真正把民事、刑 事、行政立体追责运用到位。"申兵 说。

在强功能方面,证监会将督促

投资银行把功能性放在首要位置,加强项目甄别、估值定价的核心能力建设,真正为市场和投资人推荐"货真价实"的公司,同时把问题公司坚决挡在市场门外。

谈到提升证券基金机构专业服务能力时,申兵说:"我们将督促行业机构强化能力建设,优化金融服务和产品供给,真正为投资者提供适配的金融产品和服务。"

#### 全面加强证监会系统自身 建设

本次制定的《关于落实政治过 硬能力过硬作风过硬标准全面加 强证监会系统自身建设的意见》明 确了未来一个时期证监会系统自 身建设的努力方向、目标任务和具 体举措

围绕"不能腐"的机制,李超说,适应全面实行股票发行注册制后的权力运行特点,聚焦政策制定权、行政审批权、监管执法权、处罚问责权等关键权力,完善制度机制,强化对公权力运行的监督制约。

证监会人事教育司负责人张朝东表示,将围绕削减离职人员"职务身份价值"这一根本,从业务端和管理端综合施策,全链条进行治理,深化专项整治。

# 2024"村超"总决赛打响 20强冲击总冠军



3月16日,村民在开幕式上表演。新华社记者 杨文斌 摄

新华社贵阳3月16日电(记者罗羽)16日下午3点,在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县"村超"足球场,伴随平地村足球队在对阵口寨村足球队中踢出的第一脚球,2024年第二届贵州"村超"总决赛阶段的比赛正式拉开帷幕。

今年"村超"赛事分为预选赛和总决赛两个阶段。由62支村队参与的预选赛历经一个半月,产生了来自口寨村、党相村、忠诚村、平地村等村寨的20强。在总决赛阶段,20强分为A、B两组,先后进行循环赛和淘汰赛,直至决出总冠军,一共将进行98场比赛,主要在

周末或节假日上演,持续至5月25日。

"今年的比赛将比去年更精彩。"贵州"村超"组委会成员之一、榕江县足球协会副主席杨亚江介绍,今年"村超"赛季的参赛队伍比2023年多了42支,从预选赛杀出重围的20强本身就实力强劲,加上这些球队可以从被淘汰的球队中吸纳补充本土优秀球员,实力进一步增强,也极大助力总决赛阶段比赛竞技水平的提升。

当天的开幕式上,共有包括球队、拉拉队、展演队等43支方队约3500人参加巡游。在现场举行的三场足球比赛的赛前、中场以及赛

后环节,榕江为球迷和游客准备了包括《水族铜鼓芦笙舞》《侗族民俗永传承》以及歌伴舞《欢迎你到村超来》、歌曲联唱《回榕江》《在他乡》等20余个精彩的歌舞节目和音乐烟花秀,让现场数万观众置身欢乐的海洋。

榕江县委副书记、县长徐勃表示,今年,榕江将聚焦"村超"的社会效益和经济效益,做好做强活力"村超",重点打造"超级星球六"等重要节点赛事,创新更多赛事新玩法,推动榕江农文体旅商融合发展,通过快乐足球,传播快乐文化,发展快乐经济,带动更多榕江群众增收较富。

## 国产破冰船"雪龙2"号 将于下月访港

新华社香港3月16日电(记者韦骅)"雪龙2"号访港筹委会16日举行新闻发布会,透露中国第一艘自主建造的极地科考破冰船"雪龙2"号将在4月8日抵港,展开一连5天的访问。

"雪龙2"号访港执委会主席何建宗表示,国家非常重视"雪龙2"号访港活动,除了随船的中国第40次南极考察队领队兼首席科学家张北辰及"雪龙2"号船长肖志民外,还有多位国家顶尖极地领域科学

家及大学教授。据悉,"雪龙 2"号会于4月9日至12日,向公 众开放登船参观,另有一系列 活动举行。

"雪龙2"号极地科考破冰船是中国继"向阳红10"号"极地"号和"雪龙"号之后的第4艘极地科考船,总长122.5米,排水量近1.4万吨,总装机功率23.2兆瓦,定员101人。

日前,执行中国第40次南 极考察任务的"雪龙2"号在南 极秦岭站载上考察队员,启程 返回中国。

### 国乒女队优化巴黎奥运选拔办法 重点考核对外协会战绩

新华社北京3月16日电记者16日从中国乒乓球队获悉,队伍教练组研究决定对女队巴黎奥运会参赛选拔办法进行优化,重点考核运动员对外协会战绩。其中包括将5月1日开始的世界乒乓球职业大联盟(WTT)沙特大满贯赛成绩纳入考核范围,综合评估奥运选拔办法执行期间运动员对外协会战绩,并将在后续重要赛事中增加对运动员与其他协会选手交手成绩的考量。

队伍决定在今年的WTT 新加坡大满贯赛、WTT仁川冠 军赛、国际乒联世界杯、WTT 沙特大满贯赛几项重要赛事中,提升对队伍参赛运动员与 其他协会选手交手成绩的考核 程度。此外,教练组将综合考 量去年5月《乒乓球项目2024 年巴黎奥运会参赛选拔办法》 发布后运动员对外协会战绩。 自德班世乒赛开始,在国际比 赛中输掉5场对外协会比赛的 运动员,其巴黎奥运会单打竞 争资格将由教练组收回进行综合评定。女队的奥运参赛选拔截止时间调整为WTT沙特大满贯赛结束后的5月14日,延长考核时间有利于进一步考察运动员对其他协会比赛的竞技状态。

根据优化后的女队选拔规 则,运动员在重要比赛与其他 协会选手交手中输掉比赛或小 组未出线,将不再赋予国际大 赛奖励积分,同时还要扣除同 等赛事的冠军奖励积分。 如,在WTT大满贯赛事中输给 其他协会选手,扣除3000点积 分;在WTT冠军赛中输给其他 协会选手,扣除1000点积分; 在国际乒联世界杯小组赛未出 线扣除3000点积分,国际乒联 世界杯每场比赛输球扣除 3000点积分、输两场则扣除 6000点积分(即国际乒联世界 杯累计扣分)。此外,如果运动 员为避免扣分主动放弃参加今 后重要比赛,该运动员奥运参 赛资格由教练组收回。